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Simbolul Credinţei (XIII)
(Art. 7, 11—12) Dumnezeu Judecătorul şi Desă- 

vîrşitorul.

învăţătura creştină ortodoxă cu 
privire la cele mai de pe urmă 
ale lumii şi omului cuprinde ade
vărurile de credinţă ale Desco
peririi dumnezeieşti în legătură 
cu acele ultime faze şi evenimente 
ale vieţii păm înteşti, mai cu 
seamă despre: moarte, rai şi iad, 
venirea a doua a lui Hristos, în 
vierea morţilor, judecata obştească 
(universală), viaţa veşnică.

Cele mai de pe urmă ale lumii 
şi omului sínt, pe de o parte, 
sfîrşitul unor forme de existenţă 
şi de viaţă caracteristice acestei 
vieţi pămînteşti, forme cunoscute 
din experienţă: iar pe de altă 
parte sínt început de existenţă 
umană deosebită, cu totul deo
sebită de cea păm întească şi, ca 
urmare, necunoscută nouă din 
observaţie şi experienţă, ci nu
mai din Revelaţie. V iaţa aceea, 
cea de dincolo, deşi tot viaţă şi 
în continuarea celei de aici, este 
alta decît v ia ţa  aceasta de aici; 
dar, totodată, deşi a tît de deose
bită de cea păm întească, viaţa de 
dincolo stă în legătură cauzală 
cu cea de aici. Aceasta, pentru că 
viaţa de aici este pregătitoare a 
celei de dincolo, iar aceea, cea 
de dincolo în raport cu cea pă
m întească este, în privinţa conţi
nutului ei fericit sau nefericit, ca 
o urmare, ca o concluzie sau ca 
un efect al vieţii păm înteşti, pen
tru fiecare vieţuitor în parte, 
după cum a trăit aici în acord 
cu rînduiala binelui voit de Dum

nezeu ori împotriva acelei rîndu- 
ieli, într-o măsură mai m are sau 
mai mică. Iar Judecătorul şi Răs- 
plătitorul atotdrept al tuturora, 
atît al fiecăruia îndată după 
moarte cît şi la judecata ob
ştească, ultima, este însuşi Iisus 
Hristos M întuitorul. Căci „El 
(Hristos) este Cel rînduit de Dum
nezeu să fie judecătorul al celor 
vii şi al celor morţi" (F. Ap. 10, 
42), pentru că „Tatăl nu judecă 
pe nimeni, ci toată judecata a 
dat-o Fiului" (loan 5, 22), în ju 
decata dumnezeiască intrînd şi 
„toate faptele ascunse, fie bune, 
fie rele" (Ecl. 12, 14), toţi înfăţi- 
şîndu-se „înaintea judecăţii lui 
Hristos, ca să ia fiecare după 
cele ce a făcut prin trup, ori 
bine, ori rău" (II Cor. 5, 10).

1. Moartea. Uşa de intrare în 
viaţa cealaltă, veşnică, este moar
tea. M oartea este sfîrşitul vieţii 
păm înteşti sau, altfel spus, des
părţirea sufletului de trup, ceea 
ce înseamnă o descompunere a 
alcătuirii fiinţei omeneşti de pe 
planul vieţii de aici, trupul pier- 
zîndu-şi viaţa şi risipindu-se în 
natură, iar sufletul continuîndu-şi 
viaţa pe un nou plan de exis
tenţă. Prin moarte „trupul se în 
toarce în păm înt de unde a fost 
luat, iar sufletul se întoarce la 
Dumnezeu care l-a dat" (Ecl. 12, 
7), pentru că sufletul nu-şi are 
viaţa din îm preunarea lui cu tru 
pul, ci de la Dumnezeu care l-a 
creat viu pentru totdeauna, fără

a putea fi descompus, şi el îşi 
continuă viaţa pentru veşnicie, în 
stare corespunzătoare vredniciei 
lui.

M oartea este urm area şi plata 
păcatului protopărinţilor neamu
lui omenesc, Adam şi Eva. Căci 
„plata păcatului este moartea" 
(Rom. 6, 23), şi „precum prin- 
tr-un om a intrat păcatul în lume 
şi prin păcat moartea, prin acela 
în care toţi au păcătuit" (Rom. 
5, 12). De aceea, dată fiind pre
zenţa păcatului în toţi oamenii, 
moartea este universală în lumea 
omenească.

M oartea este sfîrşitul şi al s tră
daniilor omeneşti şi totodată în
ceputul răsplăţii pentru cele să- 
vîrşite în viaţa pămîntească, ast
fel că, după moarte, nu mai este 
cu putinţă îm bunătăţire prin efort 
personal. M întuitorul însuşi co
munică acest adevăr prin para
bola bogatului nemilostiv şi a să
racului Lazăr, arătînd că, după 
moarte, nimeni nu-şi mai poate 
schimba singur starea pe care şi-a 
pregătit-o, to t el, din această viaţă 
(Luca 16, 25—26), ca şi prin po- 
vaţa de a se lucra „pînă este 
ziuă . . . ,  căci vine noaptea (moar
tea), cînd nimeni nu poate să lu
creze" (loan 9, 4).

însem nătatea morţii este mare. 
M oartea este, mai întîi, „plata 
păcatului", după atotdreptatea lui 
Dumnezeu. Mai departe, moartea 
este şi un bine, fiindcă pune ca
păt putinţei de a mai face rău 
după ea. M oartea este rînduită 
astfel şi „pentru că răutatea să 
nu fie fără de moarte" (Rug. I de 
dezlegare, la înmormîntare). Cre
dinciosul adevărat, ştiind că 
moartea este de neînlăturat şi că 
este poarta de intrare în viaţa 
veşnică pe al cărei conţinut, bun 
sau rău, şi-l pregăteşte din această 
viaţă, are gîndul serios al morţii 
nu ca înspăim întare paralizantă 
ci ca un luminos îndreptar al 
acestei vieţi pe calea binelui, aşa 
cum este învăţat de Biserica 
dreptm ăritoare; astfel încît cuge
tarea asupra morţii şi ajutorul 
harului îi întăresc mereu credin
ciosului viaţa virtuoasă şi-i lumi
nează înţelegerea adevăratei v a 
lori a bunurilor pămînteşti, nu ca 
scopuri în  sine sau ultime ale 
acestei vieţi, ci ca mijloace de 
înălţare a vieţii spre bunuri ne
pieritoare, veşnice, al căror cîş- 
tig se asigură înainte de moarte 
prin viaţă demnă bine plăcută şi 
lui Dumnezeu şi oamenilor de 
bine. Căci numai aici şi „pînă 
este ziuă", printr-o astfel de viaţă 
lucrătoare în lumina binelui, lu 
mina lui Hristos, se poate trece, 
prin moarte, în cealaltă viată, fe
ricită pentru cei buni (loan 9, 4; 
Ecl. 7, 38; 11, 28).

Pr. prof. Isidor Todorán

P R O D R
Unică în iconografia rom âneas

că prin „supranaturalul" ei, icoa
na „Prodromiţa" aparţine jum ă
tăţii a doua a veacului trecut.

îm prum utat de la mănăstirea 
românească Prodromul de la Sf. 
Munte Athos, numele ei inspiră 
insistent sentimentul evlaviei, atît 
de fertil în „cetăţile" de rugă
ciune neîntreruptă.

Prodromiţa — candela rom â
nească de la Athos — îşi are 
geneza pe păm întul Moldovei.

în  1863, ieroschimonahii mol
doveni Nifon şi Nectarie, vizi- 
tîndu-şi vatra părintească, doreau 
la întoarcere să ducă cu ei şi o 
icoană zugrăvită în patria na
tală, reprezentînd pe Maica Dom
nului cu Pruncul. Pentru aceasta 
le era necesar un pictor „iscu
sit" şi „cu viaţă plăcută lui Dum
nezeu", care să zugrăvească icoa
na în condiţii de asceză („să lu-

O M I T A
creze pe nem încate pînă la flă- 
mînzire, iar după masă să se 
ocupe de ale s a le . . ."  (Sinaxarul 
din 12 iulie). Aici vedem reedi
tată una din cerinţele esenţiale 
ale vechii picturi bizantine, cînd 
zugravii de icoane erau pilde vii 
de rugăciune şi post.

Pictorul, în persoana bătrînului 
Iordache Nicolau din Iaşi, s-a 
angajat fără ezitări. Tocmit fiind, 
a primit modelul urmînd ca să 
înceapă cît mai curînd „jocul" 
în culori.

Cu multă evlavie îşi începuse 
lucrul bătrînul zugrav. Zugrăvise 
el multe icoane dar aceasta, prin 
destinaţia ei, era cu totul deose
bită. Conştiinţa că un obiect, ca 
cel în speţă, ajuns la Sf. Mor- 
m înt sau la Athos, era destinat 
nemuririi îl muncise mult, dîn- 
du-i emoţia intrării în eternitate. 
Lucrurile care biruiesc secolele 
presupun nesomn şi transpiraţie

însutită. Pe lîngă funcţiunea re 
ligioasă, icoana aceasta avea şi 
una naţională: de a reprezenta 
la Athos, Moldova şi geniul ei 
creator.

Distincţia lucrării l-a determ i
nat pe pictor pînă la a-şi schim
ba şi maniera de lucru, riscînd 
frîngerea canoanelor ermineutice 
care poruncesc iconografului ina
ugurarea zugrăvirii icoanei de la 
cap, pentru că el dă dimensiu
nile şi poziţia corpului şi con
ducing restul compoziţiei. De da
ta  aceasta, ca o excepţie rară, 
vor fi zugrăvite mai în tîi părţile 
neesenţiale (cîmpul şi veşm inte
le) rezervîndu-se pentru Prea- 
sfintele Feţe toată forţa compo
ziţională, întreg talentul în dez
lănţuire maximă, îm prospătat de 
acumulările ascetice.

Pînă la zugrăvirea Preasfinte- 
lor Feţe penelul pictorului a fost

Pr. Simion Cristea 
Floreşti — Cluj 

(Continuare în pag. a 2-a)

Măreţia geniului
La centenarul lui George Enescu (1881—1981)

în  rîndurile artiştilor, ca şi în 
cele ale oamenilor de ştiinţă 
geniile se nasc rar. Tocmai de 
aceea, depăşind calităţile celor 
numai talentaţi, dimensiunile per
sonalităţilor geniale nu au limite.

Nu numai în cîmpul speciali
tăţii, ci în toate manifestările 
sale, geniul covlrşeşte. La el nu 
există distanţe între modul supe
rior în care cugetă şi simte în 
orele de creare şi între cel din 
restul zilei. Omul genial se mani
festă ca atare în toate îm preju
rările sociale. Rîsului îi preferă 
expresia seriozităţii; anecdotei, 
cuvîntul înţelept. însăşi prezenţa 
sa impune. O aură nevăzută dar 
presimţibilă îl însoţeşte pretu tin
deni.

Aşa a fost şi genialul muzician 
român George Enescu. „Te sim
ţeai pe o treaptă sufletească su
perioară în prezenţa maestrului", 
spun cei ce au avut fericirea să 
se afle în preajm a sa, sau să cînte 
dirijaţi de el. Căci George Enescu 
a fost şi un excepţional dirijor. 
Puterea pe care o exercita asu
pra auditoriului şi asupra instru
mentiştilor era extraordinară. „Prin 
simpla sa apariţie" (s-a scris) el 
impune o atenţie neobişnuită."

Conştient de valoarea sa, dar 
şi de calitatea de exponent al 
poporului din care a răsărit, omul 
genial simte povara unei înalte 
răspunderi şi, tocmai pentru 
aceasta, modestia i se asociază în 
mod firesc. Şi în această privinţă 
Enescu nu face excepţie. Pe drept 
cuvînt academicianul Mihail Jóra 
îl numea „o gigantică plămadă a 
modestiei şi geniului artistic, floare 
sănătoasă crescută în pajiştea um
plută cu aromele cîmpiei rom â
neşti".

Fie creator, fie interpret, omul 
înzestrat genial cugetă şi simte 
în adîncime. George Enescu s-a 
impus în ambele domenii, arta sa 
fiind „o esenţă  în răzoarele bo
gate ale culturii noastre". Sau, 
după cum scria — de curînd — 
compozitorul Theodor Grigoriu: 
„Victoria lui Enescu este victoria 
substanţei profunde şi adevărate 
a muzicii sale."

Geniul, mai cu seamă artistul 
genial cunoaşte şi recunoaşte ge
nialitatea confraţilor săi antece
sori sau contemporani şi le aduce 
o cinstire vecină veneraţiei. In 
Amintirile sale George Enescu 
numeşte pe J. S. Bach „maestrul 
maeştrilor" şi, aproape cu evlavie, 
se exprimă astfel: „Pentru a vorbi 
cum se cuvine (despre Bach) 
mi-ar trebui nişte odăjdii, iar în 
mînă o cădelniţă". Desigur o ex 
prim are hiperbolică, dar care v ă
deşte capacitatea marelui nostru 
muzician de-a cinsti uriaşa per
sonalitate a maestrului tuturor 
muzicienilor din ultimul veac. însă 
şi despre George Enescu, după 
m oartea acestuia, acelaşi ilustru 
muzician, Mihail Jóra, putea să 
scrie că „gîndurile ce i le adre
sează împreună cu toţi ce l-au 
cunoscut sínt adevărate peleri
naje ale memoriei".

Geniul nu este invidios. Enescu 
zicea: „ca omul să-şi dea seama 
cît de frumoasă e viaţa, trebuie 
neapărat să aibă conştiinţa îm 
păcată, renunţînd la lucruri care 
ar putea să-i pună conştiinţa în 
pericol." Or, invidia ar pune con
ştiinţa într-un pericol grav.

De fapt, dimensiunea fundamen
tală a personalităţii geniale o con
stituie capacitatea de a iubi je r t
felnic. G. Enescu considera iubi
rea mijloc de cunoaştere, mai ales 
de cunoaştere a oamenilor. De 
aceea, parcă rezumînd sublima 
laudă pe care Apostolul Neam u
rilor o aduce dragostei, sau cel 
puţin în spiritul acesteia, Enescu 
scria: „ştiu că cel mai bun, sin
gurul mijloc de a cunoaşte pe 
cineva este să-l iubeşti" şi con
chide: „A iubi este ceva grav. Şi 
mai ales defintiv."

Avea to t dreptul să teoretizeze 
asupra dragostei, căci el şi-a arătat 
dragostea faţă de oameni şi prin 
fapte exprese. E destul să ne rea
mintim de nenum ăratele concerte 
date în folosul răniţilor, invalizi
lor de război, orfanilor şi societă
ţilor de binefacere. Dar num eroa
sele şi substanţialele sale donaţii 
băneşti! Enescu „îmbina într-o 
perfectă simbioză m ăreţia spiri
tului cu bunătatea inimii".

De aici şi concepţia sa despre 
muncă, despre munca în suflu de 
dăruire. îndemnul enescian: „Să 
te  odihneşti de muncă prin mun
că" a devenit un splendid adagiu 
umanist contemporan.

Deşi practicată mai puţin decît 
ar fi voit, munca sa preferată a 
fost cea a creaţiei. Compoziţiile 
sale, nu numai cele două rapsodii, 
ci şi simfoniile şi muzica sa de 
cameră şi opera Oedip, devin tot 
mai cunoscute şi apreciate. Mu
zica enesciană este şi rodul unei 
alte dimensiuni comune m ajori
tăţii oamenilor geniali, aceea a 
simţirii perm anentului imperativ 
lăuntric de a-şi îmbunătăţi ope
rele ori de cîte ori timpul şi con
diţiile permit. Răzbate aci un 
răsunet al poruncii: „Fiţi desă- 
vîrşiţi!" . . .  (Matei 5, 48). Impe
rativul autodepăşirii morale şi ar
tistice evoluează paralel cu vîr- 
sta. Sau, cum scrie Enescu, „îm- 
bătrînind, dobîndeşti o mare artă, 
un minunat şi greu talent: folo
sirea radierei şi a lamei de şters. 
Lucrez încet şi în taină. Sínt u r
mărit de îndoieli, dar nu cunosc 
deznădejdea."

Şi mulţumim lui Dumnezeu că 
lui George Enescu, „întemeietorul 
şcolii muzicale româneşti", i-a 
dăruit toate acele virtuţi care 
constituie m ăreţia unui geniu, 
excelenţa personalităţii lui. De 
aceea, după cum afirmă acelaşi 
Mihail Jóra, „avem credinţa că 
peste veacuri ne vom împărtăşi 
pururea de dragostea şi de bine- 
cuvîntarea pe care arta lui a 
revărsat-o asupra noastră, a ţării 
lui şi asupra lumii".

Gheorghe Şoima
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Militanţi pentru libertatea şi unitatea poporului român

A N D R E I  B Î R S E A N U

Intre reprezentanţii de frunte ai 
şcolii, literaturii şi culturii naţio
nale româneşti, de la sfîrşitul 
veacului trecut şi începutul v ea 
cului nostru, — s-a num ărat şi 
profesorul A ndrei Bîrseanu, „unul 
dintre stegarii cei mai de seamă 
ai Societăţii A ST R A “, pe care a 
condus-o cu pricepere, dăruire şi 
pasiune, timp de peste un dece
niu şi jum ătate.

N ăscut în 1858, în comuna Dîr- 
ste, judeţul Braşov, într-o familie 
de preoţi, cu dragoste de cultură 
şi cauza naţională, Andrei Bîr
seanu a început să înveţe carte 
la şcoala din locul natal. De aici, 
s-a îndreptat spre Braşov, unde 
a urmat studiile secundare la 
liceul ortodox român întem eiat de 
loan Popazu, iar pe cele supe
rioare — la Facultatea de filozo
fie din Viena şi München.

După încheierea studiilor uni
versitare, tînărul profesor a re 
venit la Braşov, intrînd în se r
viciul şcolilor române din oraş. 
Prin cunoştinţele sale culturale 
şi de specialitate deosebit de so
lide şi vaste, însuşite în anii de 
studii din cele două mari centre 
europene, şi prin talentul de scrii
to r în proză şi poezie, cărturarul 
Andrei Bîrseanu a militat ou ab
negaţie şi ho tărîre pentru înfăp
tuirea idealului naţional. Iar prin 
m ăestria şi tactu-i pedagogic deo
sebit de fin, prin blîndeţea şi 
bunătatea sa părintească, profe
sorul Bîrseanu a ştiut să se apro
pie de sufletul elevilor săi, ca 
puţini alţii. Prin lecţiile sale de 
istorie, literatură română şi geo
grafie, a reuşit, nu numai să tre 
zească interesul, ci şi entuzias
mul generaţiilor tinere pentru co
morile istoriei şi literaturii ro 
mâne, ca şi pentru frumuseţile 
vetrei dadice. Ca dascăl şi peda
gog, Andrei Bîrseanu a ştiut că 
adevărata chemare a unui profe
sor nu este aceea de a încărca 
memoria elevilor cu o cantitate 
prea m are de cunoştinţe seci şi 
obositoare, ci să selecţioneze cu 
iscusinţă din volumul nesfîrşit al 
ştiinţelor, numai ceea ce este ne
cesar şi folositor pentru buna p re
gătire a elevilor. Folosind asem e
nea metodă, Bîrseanu a reuşit să 
fie un educator iscusit, apreciat 
şi îndrăgit de şcolari.

Concomitent cu munca de la 
catedră, Andrei Bîrseanu a des
făşurat o bogată activitate publi
cistică şi literară. El a îmbogăţit 
literatura didactică, reeditînd şi 
completînd „Geografia şi istoria 
evului vechi, mediu şi modern" 
de dr. loan G. Meşotă, apărută 
la  Bucureşti, în 1879—1880; a p re
lucrat, în colaborare cu Dionisie 
Făgărăşanul, „Geografia pentru 
şcolile medii"; a publicat „Cîteva 
observări cu privire la propune
rea studiului istoriei" în Anuarul 
XXII al Liceului din Braşov, pe 
anul 1886. îm preună cu profeso
rul loan Popea, a redactat revista 
„Şcoala şi familia", în anii 1887— 
1888, care se adresa părinţilor şi 
cadrelor didactice. Andrei Bîr
seanu a cules şi publicat o serie 
de creaţii folclorice, dintre care 
amintim volumul „Cincizeci de 
colinde", în 1890; lucrarea „Din 
traista lui Moş Stoica", care cu
prindea 101 anecdote poporale, 
publicată la Braşov, în 1891; iar, 
în 1885, în colaborare cu învă ţa
tul ceh dr. I. Urban Jarnik, a 
tipărit „Doine şi strigături din 
Ardeal".

Cea mai im portantă scriere a 
lui Andrei Bîrseanu o reprezintă 
voluminoasa monografie intitulată 
„Istoria şcoalelor centrale rom â
neşti gr.-or. din Braşov", publi
cată în 1902 şi prem iată de A ca
demia Română. In această presti
gioasă lucrare, eruditul cărturar 
a înfăţişat dezvoltarea şcolii ro 
mâneşti braşovene din cele mai 
îndepărtatate timpuri şi pînă la 
1900. In cadrul monografiei, un 
loc de seamă îl ocupă eforturile 
protopopului loan Popazu, îndru
mările înţelepte ale mitropolitului 
Andrei Şaguna şi contribuţia tu 
turor celor ce şi-au adus obolul 
la ridicarea şi susţinerea liceului 
românesc din Braşov.

Pe lîngă scrierile în proză, A n
drei Bîrseanu a realizat şi v er
suri de factură lirică şi naţională,

(1858—1922)
dovedind talent şi o mare sensi
bilitate artistică, pe care le-a pu
blicat în „Convorbiri literare", 
„Familia" şi „Gazeta Transilva
niei". Din acest gen de creaţie, 
un loc cu totul aparte îl ocupă 
poezia „Steagul nostru", cunos
cută publicului larg de toate vîr- 
stele sub denumirea de „Pe-al 
nostru steag e scris unire", scrisă 
în 1880, şi care, prin conţinutu-i 
patriotic şi mobilizator, a devenit 
imn de luptă pentru eliberarea 
naţională şi înfăptuirea unităţii 
politico-statale a tuturor rom âni
lor, adînc intrat în  conştiinţa 
poporului nostru.

Cărturarul Andrei Bîrseanu a 
desfăşurat şi o intensă şi rodnică 
activitate în cadrul „ASTREI". Re- 
marcîndu-se ca unul din activiştii 
de seamă ai „Asociaţiunii", în 
1898, a fost ales director al Des- 
părţăm întului Braşov al „ASTREI". 
Peste opt ani, adunarea generală, 
ţinută la Sibiu, în august 1906, cu 
prilejul inaugurării Muzeului e t
nografic al „ASTREI", l-a ales 
vicepreşedinte al „Asociaţiunii", 
iar adunarea generală, care şi-a 
desfăşurat lucrările la Blaj, în 
august 1911, cu prilejul sărbăto
ririi sem icentenarului „ASTREI", 
i-a încredinţat lui Andrei Bîrseanu 
funcţia de preşedinte, demnitate 
pe care a deţinut-o „pînă în  cea
sul din urmă".

Dar Andrei Bîrseanu a fost şi 
unul dintre m ilitanţii de seamă pe 
tărîm ul luptei politice, apărînd cu 
stăruinţă şi dîrzenie cauza naţio
nală. In acest context se înscrie 
şi adunarea generală a „ASTREI", 
ţinută la Blaj, în  1911, întrunire 
cu un pronunţat caracter politic, 
la pregătirea căreia Bîrseanu şi-a 
adus preţioasa-i contribuţie. în  
concepţia fruntaşilor „ASTREI", 
adunarea trebuia s-o reediteze pe 
aceea din mai 1848. Ca urmare, 
ea s-a ţinut pe Cîmpia Libertăţii 
şi a cuprins peste 30.000 români, 
sosiţi din toate unghiurile ţării, 
ardeleni, munteni şi moldoveni. 
In fruntea mulţimilor se aflau 
cărturarii Nicolae Iorga, George 
Coşbuc, I. L. Caragiale, Şt. O. 
Iosif. Era de faţă şi inginerul A u
rel Vlaicu, care a făcut o serie 
de demonstraţii aviatice, uimin- 
du-i pe cei prezenţi. Printre cei 
care au luat cuvîntul cu acel p ri
lej s-au num ărat Andrei Bîrseanu 
şi Vasile Goldiş.

In semn de preţuire a bogatei 
sale activităţi ştiinţifice şi cultu
rale, Academia Română l-a ales 
membru, în 1908, pe Andrei Bîr
seanu.

Dînd dovadă de tact şi măestrie 
politică, Andrei Bîrseanu a ştiut 
să apere şi să conducă cu price
pere activ itatea „ASTREI", ca or
gan reprezentativ al românilor 
ardeleni aflaţi sub stăpînire aus- 
tro-ungară, prin sinuoasele căi, 
generate de primul război mon
dial, dovedindu-se un demn u r
maş al lui Şaguna, Timotei Ci- 
pariu şi George Bariţiu, în  postul 
de preşedinte al „Asociaţiunii".

în  condiţiile izbucnirii revolu
ţiei burghezo-democratice în Im
periul austro-ungar, la chemarea 
lui Andrei Bîrseanu, românii si- 
bieni s-au în trunit la 31 octom
brie 1918, în sala de conferinţe 
a „ASTREI", pentru a stabili v ii
toarea lor conduită. Adunarea a 
ales un Comitet Executiv, alcătuit 
din Andrei Bîrseanu, ca preşe
dinte, dr. Nicolae Bălan, Nicolae 
Ivan, dr. loan Stroia, dr. Silviu 
Dragomir, dr. loan Broşu, dr. Lu
cian Borcia, dr. Octavian Russu, 
dr. Ilie Beu şi loan Lăpedatu, ca 
membrii; comitet care să ţină le
gătura cu Consiliul Naţional Ro
mân Central, să urm ărească evo
luţia evenim entelor politice, să 
organizeze şi să conducă lupta 
maselor populare româneşti de 
pe teritoriul judeţului pentru rea
lizarea aspiraţiilor multiseculare 
ale întregii naţiuni — Unirea.

A doua zi, cu ocazia unei noi 
adunări, Comitetul Executiv s-a 
transform at în Consiliu naţional 
român din judeţul şi oraşul Sibiu, 
organ subordonat C. N. R. C. de la 
Arad, în fruntea căruia a fost 
ales Andrei Bîrseanu. In zilele 
următoare, sub îndrum area lui 
Andrei Bîrseanu au luat fiinţă 
Legiunea română din Sibiu, con

siliile naţionale şi gărzile naţio
nale româneşti din aşezările ju 
deţului Sibiu, care au alungat 
vechile autorităţi, preluînd pu
terea pe plan local. în  ultima 
decadă a lunii noiembrie 1918, 
Andrei Bîrseanu, în calitate de 
preşedinte al Consiliului naţional 
român al judeţului Sibiu, s-a preo
cupat de organizarea alegerii ce
lor 76 delegaţi şi 41 supleanţi, 
care urmau să facă parte din 
Adunarea Naţională de la Alba 
Iulia, precum şi de desfăşurarea 
adunărilor în toate localităţile ro 
mâneşti, de adeziune la unirea cu 
patria-mamă.

Andrei Bîrseanu, împreună cu 
ceilalţi delegaţi oficiali şi peste
8.000 sibieni, ca delegaţi neofi
ciali, a luat parte la M area Adu
nare N aţională de la Alba Iulia, 
organ care a hotărît unirea Tran
silvaniei cu România. După îm 
plinirea idealului naţional, Andrei 
Bîrseanu este ales deputat, încre- 
dinţîndu-i-se postul de vicepreşe
dinte al Marelui Sfat Naţional, şi 
sarcina de Director regional al 
învăţăm întului din Transilvania.

In această ultimă calitate, A n
drei Bîrseanu a participat la pri
mul Congres al tuturor dascălilor 
din România, ţinut la 12 iulie 
1919, în sala Teatrului Naţional 
din Iaşi. A les vicepreşedinte, şi 
de această dată Andrei Bîrseanu 
s-a ridicat la înălţim ea acestei 
demnităţi. Cu acel prilej, distinsul 
cărturar, făcîndu-se ecoul senti
mentelor românilor ardeleni, spu
nea; „Am venit să vă aducem 
tributul recunoştinţei noastre pen
tru to t ce aţi făcut pentru libe
rarea noastră şi pentru triumful 
ideii de unitate naţională; pentru 
jertfele de muncă şi devotament 
ce le-aţi adus, ca visul hrănit de 
veacuri, de neamul nostru mult 
încercat, să se poată înfăptui; 
pentru seminţele sănătoase ce 
le-aţi aruncat cu dărnicie, în 
cursul vremurilor în sufletul ge
neraţiilor tinere, ca să aducă 
acum roade aşa de îmbelşugate. 
Am venit de astădată între dv. 
nu pe furiş şi răzleţi, ca în alte 
vremuri, ci mîndri şi cu fruntea 
ridicată; am venit fraţi la  fraţi, 
ca oameni liberi în ţară liberă şi 
întregită."

A ctivitatea prodigioasă a lui 
Andrei Bîrseanu, preşedintele 
„ASTREI", s-a întrerupt brusc, 
la 19 august 1922, la Bucureşti, 
cînd inima-i generoasă a încetat 
să mai bată. De acolo, el a fost 
transportat la Sibiu, şi înmormîn- 
ta t cu deosebită solemnitate, fiind 
condus la cimitir de Comitetul 
Central al „ASTREI" şi o mulţime 
de prieteni, cunoscuţi şi elevi. 
Peste şapte ani, la 27 octombrie 
1929, osemintele i-au fost exhu
mate şi transportate la Braşov, 
fiind aşezate în cimitirul Groveri. 
La căpătîiul marelui dispărut, prin 
contribuţia „ASTREI", Academiei 
Române şi a instituţiilor de învă
ţământ, i s-a ridicat un bineme
rita t monument.

Prin munca-i neobosită pusă în 
slujba emancipării poporului ro 
mín, a luptei, cu vorba şi cu con
deiul, pentru libertatea şi unitatea 
sa naţională, cărturarul Andrei 
Bîrseanu a intrat în  conştiinţa şi 
istoria neamului nostru.

Prof. Petru L Dan

Posibilităţile oferite de noua lor 
patrie, şi îndeosebi a libertăţii 
de manifestare, îi îndeam nă pe 
românii din Statele Unite şi Ca
nada a cultiva în sînul societă
ţilor de ajutor şi cultură înalte 
simţăminte patriotice şi de a v e
ghea cu m are atenţie şi discer- 
năm înt asupra evenim entelor pe
trecute acasă în Transilvania. A- 
tît în corespondenţa purtată cu 
familiile, cît mai ales în presa 
românească de peste ocean, ei 
au luat atitudine hotărîtă, com- 
bătînd politica guvernului dualist 
ce avea drept scop ştergerea en
tităţii naţionale a popoarelor din 
imperiu. O atitudine similară a 
fost adoptată şi în problematica 
îngrădirii drepturilor cetăţeneşti, 
militîndu-se pentru cîştigarea vo
tului universal, în vederea unei 
mai juste şi echitabile reprezen
tări a românilor în guvern, pro
porţional cu numărul contribuabi
lilor.

Publicarea în presa româno- 
am ericană a unei mari diversi
tăţi de ştiri ce ar fi putut in
fluenţa opinia publică a lua a ti
tudine fermă în problema Tran
silvaniei, are drept urmare o 
fructificare a prestigiului şi a 
consideraţiei faţă de românii de 
pe ambele versante ale Carpaţi- 
lor. Românii din Statele Unite au 
urmărit şi dezavuat practica cen
zurii maghiare ce-i deferise justi
ţiei pe o serie de gazetari ro
mâni, consideraţi „agitatori", ne
integraţi „canoanelor" impuse de 
guvern. Acestor procese de pre
să le căzuseră victime I. Slavici, 
A. Indreica, Th. V. Păcăţeanu, A.
C. Domşa, G. Stoica, I. Ioanovici 
sau O. Goga — fapt ce nu a 
rămas lipsit de ecou în inimile 
celor de peste ocean. Felicitînd 
redacţiile pentru politica româ
nească pe care o îm brăţişaseră, 
imigranţii noştri au colectat şi 
au trimis pentru fondul de aju to
rare al ziariştilor împrocesuaţi şi 
condamnaţi politic, importante 
sume de bani.

Interesul crescînd pentru eve
nimentele din ţară i-a îndemnat 
pe românii din America a ini
ţia pe lîngă societăţile de ajutor 
şi cultură, după posibilităţile gru
pului respectiv, cîte o bibliotecă, 
în care se puteau găsi cărţi, zia
re şi reviste din Transilvania şi 
România. Prin presa lor, ca u r
mare a prigoanei inutile a trico
lorului românesc în imperiul aus
tro-ungar, românii americani şi-au 
ară tat adesea adeziunea la cau
za celor umiliţi, organizînd os
tentativ  numeroase şi ample mani
festaţii cu caracter naţional, prilej 
cu care intonau cîntecul revolu
ţionar „Deşteaptă-te Române", 
mărşăluind cu tricolorul în frunte.

Proiectul de reformă şcolară al 
contelui Apponyi, ce viza dezna

ţionalizarea prin şcoală a po
poarelor din imperiu, provoacă un 
uriaş val de indignare şi peste 
ocean. în truniţi într-o mare a- 
dunare populară la Cleveland, O. 
în 7 aprilie 1907, reprezentanţii 
societăţilor române redactează, în 
numele a peste 40.000 de imi
granţi români, o telegram ă gu
vernului de la Budapesta. în  „Pro
testul" care o însoţea se arată; 
„Noi, cei emigraţi pentru un timp, 
declarăm sărbătoreşte că nu su
ferim ca acele proiecte să devină 
lege. Aşa o lege înseamnă to 
tala noastră deznaţionalizare şi, 
deci, ne simţim obligaţi să pro
testăm cu toată hotărîrea împo
triva tu turor măsurilor, cari in
tenţionează răpirea şcoalelor 
noastre, susţinute prin sudoarea 
n o as tră . . . "

Comentînd în  mod favorabil 
refuzul îm păratului de la Viena 
de a vota noul proiect de lege 
şcolară, Uniunea Societăţilor de 
A jutor şi Cultură din America 
(U.S.A.C.A.) face un apel călduros 
la adresa românilor din Transil
vania şi S tatele Unite de a-şi a- 
păra cu orice preţ cultura na
ţională, de a promova iubirea de 
neam prin intermediul în truniri
lor, prelegerilor, publicaţiilor bine 
scrise, ca şi prin continuarea ac
tivităţii de constituire a bibliote
cilor populare de pe lîngă so
cietăţile de ajutor şi cultură.

Omniprezenţi la toate manifes
tările legate de istoria şi presti
giul României, românii americani 
trimit în anul 1904 o em oţionan
tă cablogramă comitetului orga
nizatoric al serbărilor la Putna, 
în care „salută cu dragoste pe 
fraţii lor din patrie şi se asocia
ză cu ei în timpul serbărilor o r
ganizate spre a celebra memoria 
marelui Erou". La fel, în anul 
1912, românii din America con
semnau comemorarea domnitoru
lui A lexandru loan Cuza, afir
mând că „românii din Arizona, 
din sud şi din vest" erau „uniţi" 
într-un suflet „spre a celebra me
moria Prinţului Unirii". A taşa
mentul faţă de România îi deter
mină a-şi denumi societăţile de 
aju tor şi cultură cu numele apar- 
ţinînd unor personalităţi istorice 
însem nate („Ştefan cel Mare", 
„Mihai Viteazul", „Cuza Vodă"), 
personalităţi contemporane („Ni
colae Filipescu", „Nicolae Iorga") 
sau aspiraţii ce ţineau de dezi
deratul Unirii („România Mare", 
„Eliberarea Neamului Românesc", 
„Dacia Traiană", „Dacia Română" 
sau „Ulpia Traiană").

Conştienţi de faptul că şi ce
lelalte naţionalităţi supuse din 
imperiu erau predispuse acelu
iaşi pericol de pierdere a naţio- 

Prof. Eugen Lazăr 
(Continuare în pag. a 4-a)

P R O D R O M I Ţ A
(Continuare

docil, lucrul său satisfăcînd exi
genţelor genului; dar, deodată, 
forţele lui creatoare se estom
pează deconcertant, răm înînd 
multă vrem e captivul unei nepu
tinţe care avea să ascundă o ma
re şi tulburătoare enigmă. Rugă
ciunea şi postul nu vor înceta 
de a-i menţine verticalitatea. In 
culanţa lor călugării îl încura
jează asigurîndu-1 că, indiferent 
de reuşita icoanei, nu se va pă
gubi cu nimic din cele ce i se 
cuvin.

Ziua de 27 iunie a petrecut-o 
în post si rugăciune, fără să lu 
creze nimic, implorînd har Maicii 
Domnului pentru icoana cu exa
menul cel mai transpirat din v ia
ţa  lui. In  dimineaţa urm ătoare 
atelierul lui Iordache Nicolau 
găzduia o minune: Preasfintele 
Feţe fiind zugrăvite pe icoană în 
mod minunat. „Cînd Dumnezeu 
vrea ca o lucrare să iasă în în 
tregime din mîna Sa, reduce to 
tul la neputinţă şi la nimic, apoi 
lucrează El însuşi" (Bossuet). A s
ceza şi nu talentul a deschis pic
torului calea spre subsuoara în 
care zăcea „perla".

Ca un fulger, vestea minunii a 
cuprins întreg oraşul; atelierul 
s-a umplut îndată de luminări

din pag. 1)
aprinse şi genunchi plecaţi. Pic
torul Nicolau a depus la M itro
polie m ărturie vrednică de cre
zare iar mitropolitul Calinic Mi- 
clescu, cuprins de adîncă ev la
vie, a exclamat: „Cu adevărat 
mare dar a făcut Maica lui Dum
nezeu prin această m inunată şi 
preaslăvită icoană a sa!" Un ma
re sobor de preoţi în frunte cu 
mitropolitul au ridicat Sf. Icoană 
şi au aşezat-o în biserică. Avea 
darul minunilor. A jungînd vestea 
la Cuza Vodă, acesta hotărî de 
îndată ca Sf. Icoană să răm înă 
în ţară ca un tezaur al creştină
tăţii româneşti. Înţelegînd elanul 
călugărilor atoniţi, în cele din 
urmă au lăsat-o să plece. Po
pasuri cu fapte minunate a fă
cut la Huşi, Bîrlad şi Galaţi. De 
aici, în cinstirea unanimă a că
lătorilor de pe vasul austriac 
Loid, Sf. Icoană a lua calea un
delor albastre spre Sf. Munte, 
devenind podoaba cea mai de 
preţ a mănăstirii româneşti Pro- 
dromul (de aici „Prodromiţa", adi
că înainte Mergătoare).

Biserica noastră o sărbătoreşte 
la 12 iulie.

Aşa s-a născut acest crin de



Nr. 31—32/1981 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 3

Mihai Viteazul
Credinţa ortodoxă a fost unul 

dintre elementele principale ale 
conservării naţionale a poporului 
român, ceea ce rezultă şi din fap
tul că în momentele importante 
ale istoriei care a dus la înfăp
tuirea deplină a acestei unităţi 
naţionale, Biserica Ortodoxă Ro
mână, prin slujitorii ei, clerici şi 
mireni, şi-a adus aportul său in 
contestabil la înfăptuirea acestui 
m are ideal.

Voievodul primei uniri a aces
tor trei ţări româneşti, Mihai Vi
teazul (1593—1601), a sprijinit sub 
diferite feluri Biserica strămoşilor, 
iar pe de altă parte, şi-a făcut 
din aceasta un sprijin de seamă 
pentru ducerea la îndeplinire a 
m ăreţelor sale idealuri de unitate 
a neamului care trăia în provin
ciile de pe teritoriul glorioasei 
Dacii.

M arele ban al Craiovei ajunge 
domn al Ţării Româneşti într-o 
vreme cînd întreaga Europă stă 
tea sub team a pericolului turcesc. 
Creştinătatea apuseană, slăbită de 
tulburări interne prin apariţia re 
formei, organizase totuşi „Liga 
Sfîntă" care să lupte împotriva 
turcilor. Cînd în 1594 curajosul 
domn al Ţării Româneşti se ho
tărăşte să pună stavilă asupririi 
turceşti, n-a primit ajutoarele 
promise şi a trebuit să facă sin
gur faţă pericolului căruia se ex 
punea.

Legendara victorie de la Călu- 
găreni (1595), îm potriva otoma
nilor conduşi de semeţul Sinan 
Paşa, a fost o izbîndă numai a 
românilor dar cu rezultate covîr- 
şitoare pentru întreaga Europă, 
faţă de expansiunea crescîndă a 
puterii turceşti. Şi astfel, voie
vodul Mihai, care a cîştigat ad
miraţia întregii Europe, a înţeles 
de la început că singurul parte
ner de nădejde nu poate fi decît 
poporul pe care se hotărîse să-l 
ducă chiar pentru scurt timp la 
îndeplinirea visurilor sale de adu
narea sa în hotarele aceluiaş 
stat.

Mihai Viteazul, om credincios 
el însuşi, a  colaborat îndeaproape 
cu Biserica neam ului românesc 
pe care a sprijinit-o în mod efec
tiv în organizarea şi dezvolta
rea ei.

M itropolitul Eftimie al Ungro- 
vlahiei (1594—1602) a fost unul 
dintre sfetnicii apropiaţi ai m are
lui voievod, fiind trimis chiar în 
multe solii. La 20 mai 1595, Mi
tropolitul Eftimie, aflat împreună 
cu episcopii Teofil al Rîmnicului 
şi Luca al Buzăului în  Transil
vania, încheie la Alba Iulia cu 
adm inistraţia locală un tra ta t îm
potriva turcilor, în care se p re
vedea, printre altele, ca Biserica 
Ortodoxă Română din Transilvania 
să răm înă neştirbită în drepturile 
sale, sub oblăduirea Mitropoliei 
de Tîrgovişte. Unitatea biseri
cească între Transilvania şi Ţara 
Românească se înfăptuia astfel, 
din dorinţa lui Mihai Viteazul, ou 
cîţiva ani înaintea celei naţionale.

Episcopul Luca Cipriotul care pe 
tot timpul domniei lui Mihai Vi

proteguitor de neam şi Lege „Creştinul Mihail Marele Voievod,..“
teazul a păstorit episcopia Buzău
lui, ca mai apoi să fie ales m itro
polit (1604—1629), a fost de ase
menea unul dintre sfetnicii apro
piaţi ai eroului de la Călugăreni. 
Om foarte învăţat, episcopul Luca 
nu numai că a slujit interesele 
domnitorului muntean peste hotare 
în diferite solii, ci a contribuit 
intens la promovarea vieţii cul
turale şi îm bunătăţirea vieţii mo
nahale din Ţara Românească. El 
s-a num ărat în mod sigur printre 
aceia care l-au îndemnat pe dom
nitor să convoace acel sobor ţinut 
la Tîrgovişte, în  13 aprilie 1596, 
cînd se întocmeşte o rînduială 
după care să se conducă m ănăs
tirile tării. Aceasta şi-a dobîndit 
valabilitatea ei mai bine de o 
sută de ani.

Mihai V iteazul s-a îngrijit în 
continuare de starea bisericească 
a românilor din Ardeal. După in
trarea sa triumfală în Alba Iulia, 
la 1 noiembrie 1599, Mihai Vi
teazul a construit reşedinţa mi
tropoliei de la Alba Iulia, întărind 
astfel poziţia mitropolitului loan 
de la Prislop, care fusese hiroto
nit în Ţara Românească. Pentru 
românii din Maramureş, Mihai 
Vodă a trimis ca episcop pe egu
menul Serghie de la M ănăstirea 
Tismana. La Ocna Sibiului, Făgă
raş şi Luşardea pe Someş, v itea
zul domn a ctitorit biserici şi a 
impus nobililor din Transilvania 
să scutească pe preoţii ortodocşi 
români de serviciile iobăgeşti. In 
felul acesta binecredinciosul voie
vod a înlăturat, pentru cîteva 
luni cel puţin, revoltătoarea ne
dreptate făcută de veacuri cre
dincioşilor ortodocşi din Ardeal, 
care nu erau consideraţi că apar
ţin unei religii recunoscute de 
stat „recepte", ci de una „tole
ra tă “.

în  prim ăvara anului 1600, Mi
hai Viteazul intră în Moldova, 
astfel cele trei provincii rom â
neşti au fost unite sub acelaşi 
sceptru.

In urma acestui eveniment Bi
serica Ortodoxă din Moldova ră 
măsese fără păstori, plecaţi din 
ţară. Evlaviosul voievod, care 
purta atîta grijă Bisericii, nu pu
tea îngădui multă vrem e această 
stare. N eavînd nici o avensiune 
faţă de ierarhii moldoveni care 
şi-au părăsit eparhiile, trimite la 
ei solie să se întoarcă în ţară. 
în  faţa refuzului Mihai Viteazul, 
socotindu-le scaunele libere, ho
tărăşte să fie aleşi alţi ierarhi în 
locul lor. In urma Sinodului din 
2 iunie 1600 au fost aleşi Dioni- 
sie Rally, omul de încredere al 
lui Mihai Viteazul, pentru scau
nul de M itropolit al Moldovei şi 
Sucevei, episcopul Filotei pentru 
eparhia Romanului, iar vestitul 
caligraf şi ctitor al mănăstirii 
Dragomirna, A nastasie Crimea, a 
fost ales episcop de Rădăuţ. Res- 
pectînd toată rînduiala Bisericii 
Ortodoxe, primul voievod al ce 
lor trei principate române unite, 
a asigurat şi în M oldova buna 
desfăşurare a vieţii ţării. După

sfîrşitul său tragic cei trei ierarhi 
se vor retrage pentru a face loc 
celor care se întorceau din Polo
nia. A nastasie Crimea va ajunge 
însă mai tîrziu m itropolit al Mol
dovei, păstorind cu bune roade 
pînă la m oartea sa (29 ianuarie 
1629).

Din vrem ea scurtei domnii a lui 
Mihai Viteazul în Moldova ni 
s-au păstrat mai multe acte de 
danii şi de în tărirea stăpînirii 
unor proprietăţi ale m ănăstirilor 
Neamţ, Agapia, Pîngăreţi şi Bis
triţa.

Intre ctitoriile marelui domnitor 
trebuie să mai amintim mănăstirea 
Mihai Vodă din Bucureşti, astăzi 
biserică de enorie, mănăstirea 
Clocociov din judeţul Olt şi mă
năstirea Strehaia din jud. M ehe
dinţi.

Ctitor şi binefăcător al multor 
biserici din ţară şi de peste ho
tare, Mihai Viteazul trebuie tre 
cut în rîndul celor mai însemnaţi 
sprijinitori ai Ortodoxiei după 
căderea Constantinopolului. în 
scurta sa domnie el a avut grijă 
şi de diferite locaşuri de cult de 
la Locurile Sfinte, din Sf. Munte 
Athos şi din mănăstirea de pe 
muntele Sinai.

Drept recunoştinţă pentru toate 
acestea, voievodul se află trecut 
în multe din pomelnicile m ănăs
tirilor, ajunge pînă la noi, iar 
chipul lui se găseşte zugrăvit pe 
pereţii cîtorva mănăstiri şi bi
serici.

La 19 august 1601 a fost 
curm ată mişeleşte viaţa sa, dar 
opera lui avea să dăinuie neştir
bită în conştiinţa tuturor româ
nilor, care nu vor înceta să lupte 
pînă ce vor înfăptui deplina lor 
unitate de credinţă şi neam.

Personalitate dominantă a isto
riei Sud-Estului european din v re
mea sa, erou naţional şi persona
litate legendară, apărător de sea
mă al creştinilor, militar şi diplo
mat iscusit, Mihai Viteazul a fost 
una din personalităţile care co- 
vîrşesc prin genialitatea şi vigoa
rea sa adm iraţia de largă imensi
tate în conştiinţa posterităţii.

Acest admirabil şi grăitor per
sonaj al Evului Mediu românesc 
s-a impus atît atenţiei lumii euro
pene de la sfîrşitul secolului al
XVI-lea, cît şi poporului său prin 
dăruirea, înţelepciunea şi energia 
politicii interne.

Voievodul dunărean, care în 
urma unor lupte şi campanii mili
tare rămase celebre prin rapidi
tatea şi acţiunea lor, a reuşit să 
înlăture, pentru mult timp, p ri
mejdia otomană pentru ţara sa şi 
a celor limitrofe.

Cunoscînd strînsa legătură a 
Bisericii cu viaţa şi aspiraţiile 
poporului român, Mihai Viteazul, 
asemenea voievozilor şi a marilor 
personalităţi care au sta t de v e 
ghe la cîrma Ţărilor Române, a 
socotit Biserica ca sprijin de n ă 
dejde a domniei Sale şi de lup
tătoare consecventă pentru unifi
carea poporului nostru.

f  LUCIAN FÂGÂRAŞANUL 
Episcop-vicar

Aşa l-a definit Preda Buzescu 
pe marele său comandant de oşti, 
cînd, aşezînd în m ănăstirea Dea- 
lu, o lespede peste cinstitul său 
cap, scria: „Aici zace cinstitul 
şi răposatul capul creştinului Mi
hail M arele Voievod, ce au fost 
domn Ţărăei Rumăneşti şi A rdea
lului şi Moldovei; cinstitul trup 
zace în Cămpia T o rde i. . ."

Textul acestei inscripţii şochea
ză cititorul prin insolita calitate 
— creştin — care se atribuie ma
relui unificator al Ţărilor rom â
ne şi trezeşte nedumerire, mai 
ales prin faptul că acest apela
tiv  nu s-a atribuit nici celui mai 
mare ctitor de biserici al neam u
lui nostru, Matei Basarab. Dar 
nedum erirea creşte cînd aflăm că 
episcopul Luca al Buzăului, care 
l-a slujit cu credinţă în diploma
ţie, îşi datează isprăvirea scrierii 
unei evanghelii, „în zilele cucer
nicului — subliniază el — Domn 
al nostru Io Mihail Voievod . . . "  
Fără să vrei, la citirea acestui 
epitet, care se mai traduce cu 
evlavios, cuvios, religios şi care 
de obicei se atribuie clericilor, 
te  întrebi: cucernic, un domn ca
re şi-a început domnia cu un m ă
cel asupra turcilor din ţară? Cu
cernic, un domn care n-a zidit 
38 de biserici ca M atei Basarab 
sau 35 ca Ştefan cel Mare? Cu
cernic, evlavios, un domn care a 
stat mai mult în tabere militare 
cu mîna pe spadă? Cucernic, a- 
cest „om iute la fire şi slobod 
la vorbă", cum îl caracteriza un 
contemporan? Da. Afirmaţia p re
latului care l-a cunoscut bine nu 
este o adulare ci o realitate, re 
cunoscută şi de alţi contempo
rani.

Unul din aceştia este şi grecul 
Stavrinos, care a sta t în p rea j
ma voievodului şi care îşi in titu
lează poemul său V itejiile prea 
evlaviosului şi prea viteazului 
Mihai Vodă. Un grec, Palamide, 
fost căpitan al său, îl defineşte 
şi el într-un poem Mihai cel bi- 
necredincios ( .. .)  tiu ortodox al 
Bisericii de răsărit, stîlp de cre
dinţă"

Un alt străin, care l-a cunos
cut to t aşa de bine, referindu-se 
la viaţa sa religioasă, sublinia 
că e „plin de evlavie către Dum
nezeu", iar „credinţa şi evlavia 
lui, cinstită în toată lumea".

Intr-adevăr, voievodul Mihai a 
fost un bine credincios, exterio- 
rizîndu-şi, întotdeauna, convinge
rile sale religioase. In Săptămîna 
mare, relatează rapoarte diplo
matice, sta aproape toată săptă
mîna în biserică; înainte de a 
începe tratative diplomatice fă
cea sfinţirea apei; în fruntea oş
tilor avea trei cruci mari de aur 
şi înaintea unei bătălii înălţa, îm
preună cu ostaşii săi, rugăciuni 
către Dumnezeu, iar la atac în 
treaga arm ată invoca de trei ori 
numele lui Iisus.

Mai mult, om credincios, fiind, 
Mihai Viteazul atribuia, to tdeau
na, biruinţele sale ajutorului di

vin. O spune el, fără încomjur, 
în memoriul adresat împăratului 
Rudolf al II-lea.

Tot pe seama acestei sensibili
tăţi religioase, el justifică şi eşe
cul luptei de la Mirăslău. „Dar 
eu creştin fiind — zice el în 
memoriul amintit — şi neînvăţat 
a mă bate împotriva creştinilor, 
deşi eram împins de nevoie nu 
mă luptai cum eram deprins ( .. .)  
ci, văzînd înainte-mi oaste creş
tină şi durîndu-m ă de vărsarea 
sîngelui nevinovat pentru nesta
tornicia unor necredincioşi mi se 
muie inima şi nu sprijini după 
datina mea cea dintîi năvală . . . “ 
Iată o spovedanie sinceră a unui 
mare creştin!

Creştinul convins care a fost 
Mihai Vodă se relevă şi din ati
tudinea şi concepţia sa ortodoxă 
pe care o avea faţă de jurămînt. 
El era a tît de convins de efica
citatea acestui act, îneît cerea 
îm păratului Rudolf al II-lea, că
ruia îi depusese jurăm înt, în 
schimbul ajutorului în bani pen
tru plata mercenarilor, că dacă 
nu este mulţumit de el să bine- 
voiască să-l dezlege de jurăm înt. 
Cînd cardinalul Andrei Báthory 
— deci un înalt prelat — calcă 
jurăm întul, el nu numai că îl 
dispreţuieşte dar vrea să pedep
sească un asemenea om. Referin
du-se la acest episod, el m ărtu
risea: „Dar am luat în ajutor pe 
Dumnezeu şi am pus şi jurăm înt 
pe dreptatea mea, am mers asu
pra lui şi Dumnezeu pentru ju 
răm intele lor pe care le-au căl
cat şi pentru nedreptatea lor i-a 
bătut, căci nu noi, ci Dumnezeu 
i-a bătut, căci noi credinţa şi ju 
răm inte cu cine avem le ţinem 
tare şi dreptatea şi credinţa vrem 
să le păstrăm pînă la moarte".

Sub temperam entul său năval
nic se ascundea o deosebită sen
sibilitate cultivată de tradiţia o r
todoxă, dezvăluită în diferite oca
zii.

Convingerile sale religioase el 
şi le-a manifestat şi faţă de creş
tinii ortodocşi din afara ţării sale 
„urmărind cu dîrzenie — după 
m ărturia unui iezuit polon — să 
obţină unirea creştinilor într-o 
singură m are forţă". Mari spe-

Pr. Gabriel Cocora 
(Continuare in pag. a 4-a)

G U R U S L Ă U  „380“
S-au împlinit zilele acestea 380 

de ani de cînd Mihai Viteazul a 
repurtat o m are victorie m ilita
ră — din nefericire ultima —, la 
satul Guruslău, de pe valea Za- 
lăului, la 10 km nord de muni
cipiul Zalău, la 3 august 1601, 
într-o zi de vineri, evenim ent de 
mare im portanţă în istoria Patriei 
şi cu un ecou neaşteptat în toată 
Europa acelei vremi.

Epopeea Unirii celor trei ţări 
româneşti înconjoară cu aureo
lă legendară reuşita m ăreaţă a 
făuririi — în anul 1600 — a a- 
dunării laolaltă într-un singur stat 
naţional al tuturor românilor. 
Scopul sublim al Unirii era cu
cerirea libertăţii şi neatîrnării fa
ţă de puterea cotropitoare a Im
periului otoman, cu ostaşii săi pă- 
gîni, — de veacuri mereu năvă
litori peste Dunăre pentru a-i su
pune şi a-i înrobi pe românii cu 
dreaptă credinţă creştină. Unirea 
înfăptuită de Mihai Viteazul are 
proporţii legendare în inimile şi 
conştiinţa întregului popor român, 
aşezat — de cînd e lumea prin 
strămoşii săi traci, geţi şi daci — 
pe ambele versante ale Carpaţi- 
lor şi pe şesurile marilor rîuri

de la răsărit şi apus. Cuvine-se 
deci ca pentru întărirea şi expli
carea acestui sentiment atît de 
puternic de unire, pătruns în su
fletele tuturora, — ce face cinste 
deosebită românilor ca popor —, 
să vedem, la zile mari, care sínt 
faptele istorice pe care se în te 
meiază, căci legenda Unirii lui 
Mihai Viteazul din 1600 nu e 
basm, cum pare privită peste 
veacuri, ci adevăr istoric, ce tre 
buie şi m erită a fi cunoscut de 
aproape.

Unirea ţărilor române s-a în
făptuit treptat. Cînd la 18 oc
tombrie 1599 — aşa scrie N. Băl- 
cescu — Mihai a trecut cu oas
tea sa Carpaţii, toţi românii ar
deleni s-au răsculat de bucurie, 
iar secuii — care atunci erau n a
ţie separată — au văzut că voie
vodul român Mihai — din prima 
zi —- le face dreptate, poruncin- 
du-le, cu glas de tunet, să „ar
dă" cele două cetăţi de asuprire 
şi de ruşinare ridicate de prinţii 
Bathoreşti împotriva lor (Odor- 
hei, jud. Harghita şi Dealul Ce
tăţii, jud. Covasna), secuii le-au 

Graţian C. Marcuş 
(Continuare in pag. a 4-a)

Pe eei adormiţi din acest neam  
strămoşi, moşi, părinţi şi fraţi 
picuraţi ca o rouă 
pe-al lutului ram,

pe Mihai străpuns cu suliţa 
în cel piept de V iteaz 
şi pe alţi voievozi, ctitori, monahi 
ce-i avem  subt inimi 
ca sfinţi pentru hram, 

şi pe toţi ce în somn 
trup şi-au urnit, 
sămînţă creştină 
culcată sub cergă de lut 
cald aşternut 
peste omul ce doarme —,
Pomeneşte-i Ţară şi Doamne 
întru împărăţia Ta!

Pr. Dumitru Mihali 
M ănăstireni — Cluj
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Din agenda
Prea Fericitului Părinte 

I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
— Miercuri, 3 iunie 1981, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin 

a primit vizita Excelenţei Sale Domnului Oily Bergman, amba
sadorul Finlandei la Bucureşti, care a fost însoţit de dirijorul şi 
cîţiva membri ai corului bisericesc „â capela" din Joensuu—Fin
landa. A fost de faţă P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul.

— Joi, 4 iunie 1981, Prea Fericitul Patriarh Iustin, însoţit de 
f. P. S. Mitropolit Nestor al O lteniei şi P. S. Episcop-vicar Roman 
Ialomiţeanul, în fruntea unui sobor de preoţi şi diaconi, a săvîr- 
şit Sf. Liturghie arhierească în catedrala Sf. Spiridon-Nou din 
Bucureşti, paraclis patriarhal. La Sf. Liturghie a asistat Excelenţa 
Sa D-l O ily Bergman, ambasadorul Finlandei la Bucureşti. A lă
turi de corul bisericii Sf. Spiridon-Nou, răspunsurile liturgice au 
fost date de corul „â capela" al bisericii ortodoxe din Joen
suu—Finlanda, aflat într-o vizită turistică în ţara noastră.

— Slmbătă, 6 iunie 1981, Prea Fericitul Patriarh Iustin a p ri
mit pe Dimitrie Papaderos, directorul Academiei Teologice O rto
doxe din Creta—Grecia, care a făcut o vizită în ţara noastră. 
A fost de faţă P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul.

—  Miercuri, 17 iunie 1981, Prea Fericitul Patriarh Iustin a 
primit vizita Excelenţei Sale D-lui Michel Cotakis, ambasadorul 
Greciei la Bucureşti, împreună cu soţia. A fost de faţă P. S. 
Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul.

— Joi, 25 iunie şi vineri, 26 iunie 1981, Prea Fericitul Patriarh 
Iustin a prezidat lucrările şedinţei Sfîntului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române.

— Luni, 29 iunie 1981, Prea Fericitul Patriarh Iustin, împreună 
cu alţi ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române, a participat Ia lu 
crările plenarei Consiliului Naţional al Frontului Democraţiei şi 
Unităţii Socialiste.

— Marţi, 30 iunie şi miercuri, 1 iulie 1981, Prea Fericitul 
Patriarh Iustin, împreună cu î. P. S. Mitropolit Teoctist al Mol
dovei şi Sucevei, au luat parte, în calitate de deputaţi, la lucră
rile şedinţei plenare ale sesiunii Marii Adunări N aţionale a Re
publicii Socialiste România. în  calitate de invitaţi au mai parti
cipat: P. S. Episcop Antonie al Buzăului, P. S. Episcop-vicar V a
sile Tîrgovişteanul şi P. S. Episcop-vicar Roman Ialomiţeanul.

— Vineri, 3 iulie 1981, Prea Fericitul Patriarh Iustin, însoţit 
de PP. SS. Episcopi-vicari Vasile Tîrgovişteanul şi Roman Ialo- 
miţeanul, a luat parte la recepţia oferită de Ambasada S. U. A. 
la Bucureşti, cu ocazia celei de-a 205-a aniversări a indepen
denţei S. U. A.

— Prea Fericitul Patriarh Iustin, însoţit de P. S. Episcop-vicar 
Vasile Tîrgovişteanul, a luat parte la dineul oferit de Ambasada
R. F. Germania la Bucureşti, cu prilejul vizitei vicepreşedintelui 
fracţiunii Uniunii Creştin-Democratice, respectiv al Uniunii So- 
cial-Creştine din R. F. Germania, Dr. Alfred Dregger.

— Vineri, 10 iulie 1981, Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit 
vizita de rămas bun al D-lui Rudolph Aggrey, ambasadorul
S. U. A. la Bucureşti, înaintea plecării sale definitive din ţara 
noastră. A fost de faţă P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul.

— Sîmbătă, 11 iulie 1981, Prea Fericitul Patriarh Iustin a p ri
mit pe preotul romano-catolic Francois Frunincs din Bruxelles— 
Belgia, care a făcut o vizită în ţara noastră. A fost de faţă P. S. 
Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul.

— Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe pastorul reformat 
Jacques Galtier din Paris—Franţa, care a făcut o vizită în ţara 
noastră. A fost de faţă P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul.

— Prea Fericitul Patriarh Iustin a luat parte la recepţia ofe
rită de Ambasada Franţei la Bucureşti, cu prilejul zilei naţio
nale, fiind însoţit de P. S. Episcop Antonie al Buzăului şi P. S. 
Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul.

—- Joi, 16 iulie 1981, Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe 
I. P. S. Arhiepiscop Damianos de la M untele Sinai, împreună cu 
P. Cuv. Arhim. Sofronie, exarhul M ănăstirii Sf. Ecaterina de la 
Sinai, care au făcut o vizită în ţara noastră, ca oaspeţi ai 
Patriarhiei Române. A fost de faţă P. S. Episcop-vicar Vasile 
Tîrgovişteanul.

— Vineri, 24 iulie 1981, Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit 
vizita Excelenţei Sale Constantin Mitsotakis, ministrul de externe 
al Republicii Elene, cu soţia, care a făcut o vizită în ţara noas
tră  în fruntea unei delegaţii. A fost însoţit de D-l Michel Ko- 
takis, ambasadorul Greciei la Bucureşti şi de D-l Ion Brad, am
basadorul Republicii Socialiste România la Atena. A fost de faţă 
P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul.

Pagini din istoria românilor americani
(Continuare din pag. a 2-a)

nalităţii, românii din America fac 
front comun şi participă tot mai 
des, începînd cu anul 1907, la 
acţiunile de protest iniţiate de 
em igraţia cehă, slovacă sau polo
nă, ce ajunseseră la un grad 
înalt de organizare. Astfel, la v e 
nirea contelui Apponyi în Statele 
Unite (februarie 1911), em igraţia 
românească era bine pregătită a 
iniţia acţiuni eficiente de protest, 
în prealabil, ziarul American, o r
ganul de presă al U.S.R.A., o r
ganizase o campanie publicitară 
de informare sistematică a opi
niei publice asupra adevăratului 
scop al vizitei lui Apponyi. La 
marea adunare populară de la 
Cleveland, O. din 16 februarie 
1911 cei prezenţi, în număr de 
peste 10.000, şi-au exprim at pro
testul împotriva politicii discrimi
natorii dusă de guvernul dualist. 
La Chicago, 111., membrii societă
ţii „Speranţa" au înaintat un

„Protest" Clubului „XX C entury“, 
unde-şi ţinea Albert Apponyi cu- 
vîntarea, arătînd că acesta nu era 
exponentul guvernului şi nici un 
„Apostol al păcii" cum se cre
dea, „ci unul dintre cei mai mari 
tirani ce suprimase libertăţile din 
Ungaria".

La cererea lor, o delegaţie, a- 
vînd în componenţă redactori ai 
ziarului Românul din Cleveland, 
O., este primită în audienţă de 
preşedintele Taft în ianuarie 1912. 
In cursul discuţiilor, delegaţia ro 
mână a prezentat şefului execu
tivului american adevărata stare 
de lucruri din Transilvania, ce- 
rîndu-i sprijinul în rezolvarea ei. 
S-a subliniat îndeosebi starea e- 
conomică de acasă şi a fost p re
zentată situaţia societăţilor de 
cultură din S tatele Unite, a „As- 
trei" din Transilvania şi a „Li
gii Culturale" din România, sub- 
liniindu-se faptul că românii tran-

G U R U S L Ă U
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ars în aceeaşi zi şi flăcările pînă 
la cer au convins pe toţi secuii 
din acele şapte „Scaune" că ro
mânul Mihai Vodă le este ade
văratul lor DOMN binevoitor, sin
cer şi drept şi în consecinţă au 
luat armele şi cu miile au lup
ta t înverşunaţi în bătălia de la 
Şelimbăr — 28 octombrie 1599 — 
pentru biruinţa lui Mihai şi a 
aspiraţiei sale de unire, repuîrtînd 
şi secuii victorie împotriva feu
dalilor ardeleni, care nu repre
zentau naţia maghiară fiind ex
ploatatori.

La 27 mai 1600 s-a alipit şi 
Moldova la Transilvania unită cu 
Ţara Românească încă din anul 
precedent.

Dar duşmanii lui Mihai V itea
zul şi ai poporului român, din 
răutate, s-au hotărît să lucreze 
împreună şi să dărîm e minunata 
alcătuire de unire a ţărilor rom â
ne. Cu viclenie şi călcarea ju- 
răm întului de fidelitate prestat 
către Mihai Viteazul, din partea 
feudalilor ardeleni „magnaţi" la 
1 noiembrie 1599 la Alba Iulia şi 
trădarea neruşinată a generalu
lui Basta la Mirăslău; — apoi cu 
puterea oştilor supranumerice ale 
polonilor; — ale moldovenilor, în 
căpuţi iarăşi sub stăpînirea lui 
Ieremia Movilă omul polonilor şi 
al turcilor; — ca şi ale garni
zoanelor din cetăţile turceşti de 
pe Dunăre pornite la o ofensivă 
sălbatică pe cîmpia munteană; — 
acestora le-a reuşit — după crîn- 
cenele bătălii de apărare de la 
Mirăslău, Năeni, Ceptura, Bucov 
şi pe Argeş, pierdute de voievod, 
deşi a luptat vitejeşte, dar cu 
oaste puţină; — s-a învederat că 
toate ostenelile fără seamăn ale 
lui Mihai Viteazul pentru a opri 
dărîm area unirii au devenit za
darnice . . .  Cînd o lovitură a sor
ţii îl ajunge pe omul de rînd . . .  
acesta îşi pierde cumpătul şi nu 
mai ştie cum să-şi dreagă viito
rul. In faţa catastrofei imense a 
ţării sale, Mihai ajunse în pribe
gie, dar şi în această îm preju
rare ne-a dat o pildă nem uritoa
re: nu şi-a pierdut cum pătu l...!  
Iar călătoria, în condiţii demne 
de „Voievod" la Viena şi Praga,

ranţe pentru eliberarea lor au 
pus în voievodul nostru şi creş
tinii de la sudul Dunării, cărora 
le făgăduise solemn că îşi va 
aşeza scaunul domniei la Adria- 
nopol şi va face liturghie în 
Sfînta Sofia. Potrivit acestui crez 
el a pornit la confruntarea mili
tară cu otomanii, inegală ca pu
tere militară, mărturisind: „Căci 
eu n-am avut de la túrni nici 
o greutate sau vreo nedreptate, 
dar ceea ce am făcut, toate le-am 
făcut pentru credinţa creştineas
că, văzînd eu ce se întîmplă în 
fiecare zi cu bieţii creştini. M-am 
apucat să ridic această mare 
greutate cu această ţară săracă

silvăneni sínt de acelaşi neam cu 
cei din România.

Intervenţia imigranţilor transil
văneni s-a vădit însă şi pe plan 
literar, sociologic sau istoric, ur- 
mărindu-se cu atenţie to t ce se 
publica la adresa poporului ro 
mân. Astfel, loan Botez remarca 
lacunele grave ce s-au strecurat 
în „Enciclopedia Britanica", mai 
ales în ceea ce priveşte mişcarea 
literară din România. In cadrul 
unui amplu articol apărut în lim
ba engleză de-a lungul mai mul
tor numere ale Americii (31 mai 
—21 iunie 1914) el face o suc
cintă prezentare a condiţiilor is
torice, sociale, politice şi cultu
rale în care s-a dezvoltat po
porul şi statul român de-a lungul 
timpului.

în îm părăţia Austriei, devine o 
„pribegie glorioasă" şi de pe u r
ma tratativelor, încheiate cu suc
ces, primeşte misiunea şi banii 
trebuitori din partea „Ligii Creş
tine" a unor state europene, de 
a lupta mai departe în aceeaşi 
virtute ostăşească împotriva tu r
cilor, apărînd astfel Europa. Pri
mul scop era: recucerirea Tran
silvaniei, pe care un trădător de 
ocazie, Sigismund Báthory, reve
nit a treia oară pe tronul A r
dealului, cu nestatornicia sa cu
noscută, trecu principatul tran 
silvan pe mîna turcilor.

în  iulie 1601 Mihai era în ta 
bără cu oastea sa la Moftin, lîn- 
gă Cărei, pe păm înt românesc. 
Aici a trebuit să primească ală
turarea oştirii lui Basta, mai mi
că la număr decît a lui Mihai 
Viteazul, la dorinţa împăratului 
Austriei şi după ce la sfătuirea 
aceluiaşi împărat, cu socoteli în 
tunecate —, Mihai Viteazul a tre 
buit să-l ierte pe Basta pentru 
ce-i făcuse la M irăslău cu un an 
în urmă, la întîlnirea lor ce au 
avut-o la Caşovia în acest scop.

Pe cîmpul de bătălie de la Gu- 
ruslău, oastea lui Mihai Viteazul 
şi a  lui Basta se compunea din 
vreo 20.000 de ostaşi. Mihai Vo
dă avînd încrederea îm păratului 
şi mai multă oaste, el avea co
manda. Cortul său de comandant 
era înălţat pe locul care de a- 
tunci şi pînă azi se numeşte de 
popor „Dealul lui Mihai", după 
cum se vede aceasta şi pe o 
stampă din acea vreme. Pe acest 
loc este ridicat şi monumentul 
existent, inaugurat la 21 octom
brie 1976.

îm potriva lui Mihai s-a înşirat 
o coaliţie de forţe armate însu- 
mînd 35.000 ostaşi. Izbitura oas- 
tei lui Mihai fu atît de crîncenă 
încît după o luptă de numai şase 
ore, 11.000 de duşmani au fost 
ucişi, iar cei rămaşi fugeau în 
păduri să scape cu viaţa.

Pe cine a învins Mihai la Gu- 
ruslău? Patru categorii de forţe 
arm ate şi anume:

1. Paşalele din zona nordică a 
imperiului otoman auzind că se

a noastră, ca să fac un scut al 
întregii lumi creştine".

Aceeaşi idee o exprimă el mai 
pe larg şi în zguduitoarea auto
biografie — memoriul am intit — 
în care m ărturisea: „In această 
ţară puteam eu petrece foarte bi
ne, în pace, sigur şi fără de 
nici o frică, dacă nu mă simţeam 
chemat de credinţa m e a . . . "  Şi 
aceasta a făcut-o cu jurăm înt 
mărturisit: „Jurat-am pe Christos 
la turci şi nu mă închin".

Asigurarea independenţei ţării 
şi unificarea celor trei ţări su
rori Mihai Vodă a făcut-o cu je rt
fă totală. Familia o ţinea cu el 
în tabere. Cînd se aprinde pul
berea la curtea de la Gherghiţa 
mamei sale îi arde un picior, iar 
fiul este scos din foc cu un 
par. Mai mult, m ărturisea el, în- 
tr-un moment de cumpănă, „vis
tieria mea toată, m ărgăritare p re
ţioase de care am avut multe, 
aurul şi argintăria, vestm inte ale
se, mulţi cai de valoare, tot cu 
un cuvînt ce aveam pe lingă mi
ne, am p ie rd u t. . . "

Şi cel care afirmase a subliniat: 
„Cît îmi da-va A totputernicul su
flare în mine, nu voiu înceta a 
sluji creştinătatea întreagă cu 
jertfa trupului şi a vieţii mele", 
cade jertfă pe Cîmpia Turzii, da
torită sincerităţii sale şi a prea 
marii încrederi în oameni.

Înfăptuitorul celui mai strălucit 
act al evului mediu românesc, 
unirea celor trei ţări româneşti 
de pe teritoriul fostei Dacii, a

apropie Mihai Viteazul cu oas
te, cuprinşi de spaimă, au trimis 
în marş spre Transilvania 20.000 
ostaşi turci şi tătari, din care
12.000 au luptat cu înverşunare 
împotriva lui Mihai, iar 8.000 au 
întîrziat pe drum.

2. Unităţi m ilitare poloneze au 
luptat împreună cu:

3. Un pilc de moldoveni, o mie 
de ostaşi de-ai lui Ieremia Vodă, 
duşman al lui Mihai.

4. Feudalii ardeleni, au luptat 
iar, dar au fost înfrînţi şi nimi
ciţi toţi.

Iată pe cine a înfrînt Mihai la 
Guruslău sau altfel spus: Mihai 
la Guruslău a învins în 1601 a r
m atele potenţiale care âu . dărî- 
mat, în 1600, Unirea făurită de 
Viteazul Unificator! Era atunci o 
perspectivă posibilă de a se re 
face unirea ţărilor româneşti.

După biruinţa de la Guruslău, 
Mihai şi-a aşezat tabăra lîngă 
oraşul Zalău unde a stat patru 
zile, iar după aceea a stat în 
tabără la Cluj timp de cinci zile. 
Mihai, cu generozitate şi m ări
nimie, a ferit oraşele de foc şi pe 
locuitori de ascuţişul săbiilor. El 
n-a vrut să-şi înceapă a doua 
domnie nici cu jăratec şi nici cu 
vărsare de sînge. In tabăra u r
m ătoare la Turda, la porunca lui 
Basta, în dimineaţa zilei de du
minică, 19 august 1601, 300 de 
ostaşi poloni l-au ucis pe Mihai 
Viteazul. Iată cum consemnează 
cronicarul maghiar Pethö Gergely 
(1570—1620) din Croaţia, acest 
eveniment: „Mihai Vodă şi Gheor- 
ghe Basta după biruinţa de la 
Guruslău au mers în Ardeal, ci 
blestem atul Basta făcuse ca săr
manul Mihai Vodă, în cortul său, 
să fie josnic şi mişeleşte omorît 
de poloni, fără nici o vină. El 
făcuse să piară numai din pizmă 
acest faimos şi renumit domnitor 
viteaz, de care se temea şi îm
păratul turcesc". Cronicarul, care 
a trăit în vremea lui Mihai a 
scris cuvinte cinstite de părere 
de rău în cronica sa.

Mihai Viteazul a întărit în su
fletul românilor dorinţa de unire, 
convingîndu-i că ea e cu putinţă 
şi ea s-a realizat apoi cu alte 
mari jertfe în 1859 şi 1918. Dato
ria noastră şi a celor ce vor v e 
ni după noi este ca să păstrăm, 
cu orice jertfă, statul nostru na
ţional unit, România socialistă.

căzut jertfă, scria istoricul D. 
One iul „pentru ca să adivereas- 
că cuvîntul: nici o idee m are nu 
va învinge fără de jertfă".

„ A-l uita pe Mihai Viteazul, 
acum şi întotdeauna, spunea N. 
Iorga, ar fi să ne uităm pe noi 
înşine, să părăsim menirea noas
tră".

Şi el şi idealul lui n-au fost 
uitate. Dovadă: 1848, 1859, 1877, 
1918, ani de generaţii, care i-au 
îndeplinit aspiraţiile. Şi cît de 
vie era înfăptuirea lui de la 1600 
o dovedeşte şi inscripţia de la 
Găvăneşti, judeţul Buzău, sat dă
ruit episcopiei Buzăului de ma
rele voievod:

„Lăcaş dumnezeesc sínt, afiero- 
sit marelui ierarh Nicolae. Şi mă 
înalţ pe un păm înt dulce, pe care 
l-a dăruit S(fintei) episcopii Bu
zău marele Mihai Viteazul eroul 
creştinătăţii, la anul 1598. Mult 
timp am fost prădat şi pustiit de 
păgînătatea şi stropit cu lacrămi- 
le românului căzut. Din ruine 
m-a înălţat prea sfinţia sa Che- 
sarie episcopul la anul 1844, iar 
rîvnitorul econom Filotei m-a să- 
v îrşit la anul 1847 dechembrie 6. 
Astăzi auzi ruga umilită a rom â
nului creştin; fie ca mîine să 
serbezi triumful eroului român 
sub un alt Mihai".

Şi dacă adăugăm la această 
vizionară inscripţie că cel care 
a a.ezat-o aici — „rîvnitorul eco
nom Filotei", viitor episcop al 
Buzăului, era ardelean, ne scu
teşte de comentarii, pentru că 
rîndurile profetice constituie cel 
mai pios şi bine m eritat omagiu 
adus acestui bun creştin, care 
spunea: „nu-mi las nimănui ţara 
şi moşia, p înă ce nu mă vor 
smulge de acolo, tîrîndu-m ă pe 
picioare". Şi aşa s-a întîmplat.

„Creştinul Mihail Marele Voievod,..“
(Continuare din pag. a 3-a)
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